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2022 北京大峪中学高一（上）期中 

地    理 

一、选择题（每小题 2分，共 30 小题，共 60分） 

2022年 6月 5日，神舟十四号载人飞船成功发射升空，3名航天员蔡旭哲、陈冬、刘洋顺利进入天宫

空间站。9月 1日 18时 26分，航天员身着舱外航天服（下图），打开问天实验舱的舱门，经过大约 6个小

时，成功完成了全部既定任务。据此，完成下面小题。 

 

1. 空间站所在的天体系统中级别最低的是（   ） 

A. 河外星系 B. 地月系 C. 太阳系 D. 银河系 

2. 推测问天实验舱舱外航天服应（   ） 

①耐高温②耐高压③防强风④防辐射 

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④ 

3. 最可能干扰空间站与地面通讯的是（   ） 

A. 太阳活动 B. 太阳辐射 C. 热力环流 D. 季节变化 

“凌日”是指行星在绕日运行时恰好处在太阳和地球之间，这时地球上的观测者可看到日面上有一个

小黑点缓慢移动，据此完成下面小题。 

 

4. 若发生“金星凌日”现象，则下列四图中能正确表示凌日的是（   ） 

A  甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁 

5. “金星凌日”时，金星与太阳、地球近乎排成一条直线，这体现的行星运动特征是（   ） 

A. 同向性 B. 共面性 C. 近圆性 D. 连续性 

6. 以下行星中可能发生凌日天象的是（   ） 

.
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A. 木星 B. 土星 C. 火星 D. 水星 

7. 随着月球在公转轨道中的位置变化以及地球自转，我们看到的月亮形状——月相不同，升落时间不同。

我国农历就是以月相变化周期作为一个月的长度。下图为 2019年 9月北京某校同学每日固定时刻观测到

的月相变化示意图（部分）。读图，回答推测接下来的一周内该校同学在相同时刻可能观测到的月相及其

方位是 

 

A.  B.  

C.  D.  

太阳活动爆发被人们形象地称为“太阳发脾气”，人们也一直在研究“太阳发脾气”时地球上发生的

变化，但仍有很多领域的问题难以解决。结合下图完成下面小题。 

 

8. 下列关于图中太阳大气层的叙述，正确的是（   ） 

A. ①为色球层 B. ②为光球层 C. ③为日冕层 D. ①为日冕层 

9. “太阳发脾气”时可能发生（   ） 

①手机用户通话时信号时强时弱②信鸽迷途 

③地球各地的夜空产生极光④固定电话信号中断 

A. ①② B. ②③ C. ③④ D. ②④ 
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读“我国太阳年辐射总量分布”图，完成下列各题。 

 

10. 太阳能热水器利用条件最优和最差的城市分别（   ） 

A. 成都、乌鲁木齐 B. 拉萨、重庆 

C. 石家庄、西安 D. 包头、杭州 

11. 下列发电方式能量来自太阳辐射 有（   ） 

①燃煤发电  ②地热发电  ③水力发电  ④风力发电 

A. ①②③ B. ①③④ C. ①②④ D. ②③④ 

门头沟区灰峪村被称为“化石村”。在一次学生科学体验活动中，同学们在村后山坡的页岩地层中采

集到了轮叶化石。专家说，轮叶是蕨类植物，耐旱性极差。据此，完成下面小题。 

 

12. 轮叶化石形成时，灰峪村所在地的地理环境最可能是（   ） 

A. 湖泊 B. 雪山 C. 深海 D. 沙漠 

13. 跟轮叶同时期的地层中还可能发现（   ） 

A. 鸟类化石 B. 野生水稻 

C. 恐龙化石 D. 两栖类化石 

北京时间 2021年 10月 2日 6时 48分，四川乐山市犍为县（29.25°N，103.96°E）发生 3．1级地

震，震源深度为 10千米。下图为“地球圈层结构示意图”。据此，完成下面小题。 

的
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14. 此次地震的震源最可能位于（   ） 

A. Ⅲ圈层 B. Ⅳ圈层 C. 莫霍界面以上 D. 古登堡界面以下 

15. 关于图中各圈层，说法正确的是（   ） 

A. Ⅰ圈层由各类气体组成，干燥洁净 B. Ⅱ圈层主要由铁和镍等金属组成 

C. Ⅲ圈连续且规则 D. 横波不能通过Ⅳ圈层 

16. 岩石圈（   ） 

①包含地壳及上地幔②位于软流层以上③由坚硬的岩石组成④包括水圈的全部 

A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ②④ 

2022年 1月 14日和 15日汤加的洪阿哈阿帕伊岛海底火山剧烈喷发。大量火山灰等伴随着巨大轰响迅

速升入高空，汤加全境迅速被遮蔽。左图为汤加位置图，右图为大气热力状况图。读图，完成下面小题。 

 

17. 汤加火山喷发出的岩浆来源于（   ） 

A. 地壳 B. 地幔上部 C. 岩石圈 D. 地核 

18. 汤加火山喷发后近地面的气温出现降低，主要原因是大量火山灰导致（   ） 

A  ①增强 B. ②增强 C. ③减弱 D. ④减弱 

臭氧层是大气层中臭氧浓度较高的区域，主要位于距离地面约 20-30千米的高空，它能吸收紫外线，

保护人类健康。下图示意 9月份 30°S-80°S平流层臭氧总量多年变化状况。据此完成下面小题。 .
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19. 随年份的推移，臭氧总量（   ） 

A. 最大值所在位置南移 B. 随纬度增高而递增 

C. 在高纬地区递减明显 D. 均未发生明显变化 

20. 臭氧总量减少可能导致（   ） 

A. 到达地面紫外线减少 B. 平流层气温降低 C. 对流层云雨现象增多 D. 电离层高度增加 

某学校地理兴趣小组做了如下实验：做两个相同规格的玻璃箱（如下图），甲底部放一层土，乙底部

不放土，中午同时把两个玻璃箱放在日光下，十五分钟后，同时测玻璃箱里的气温，结果发现底部放土的

甲箱比没放土的乙箱足足高了 3℃。据此完成下面小题。 

 

21. 甲箱气温比乙箱气温高的原因是（   ） 

A. 太阳辐射强弱差异 B. 地面辐射强弱差异 

C. 大气削弱作用差异 D. 大气辐射强弱差异 

22. 该实验主要目的是测试近地面（   ） 

A. 大气的温室效应 B. 大气的组成 C. 大气的削弱作用 D. 大气的直接热源 

下面左图为我国某地区的热力环流图，右图为该地近地面与 600米高空垂直气压差的分布状况。读

图，完成下面小题。 
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23. 据图，可判断出（   ） 

A. ④地气压高于③地 B. ①地气温高于②地 

C. a地风向为西北风 D. c地风向为西南风 

24. 若此图为某城市热岛环流示意图，不考虑盛行风向，下列说法正确的是（   ） 

A. 甲处可能为城区 B. 乙处房价比甲处低 

C. 火电厂宜建在离市中心 16 千米外 D. 城市绿化带应建在离市中心 16千米外 

下为山东烟台附近某山区村庄某时刻等压面示意图。读图，完成下面小题。 

 

25. 据图可知，（   ） 

①等压面一般出现在夜晚  ②等压面一般出现在白天  ③此时风向由 Q到 P  ④此时风向由 P到 Q 

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④ 

26. 在晴朗的夜晚，该谷地上空会出现逆温现象(气温随高度的升高而升高的现象)，逆温层产生的原因是

（   ） 

A. 山坡冷空气沿山坡下沉到谷底，谷底暖空气被抬升 

B. 晴朗的夜晚，谷地气温下降快，高处大气层降温慢 

C. 山顶接受的太阳辐射多，山谷接受的太阳辐射少 

D. 山顶离太阳近，气温高；山谷离太阳远，气温低 

某城市公园在河道或沟渠边坡建造植草沟来处理雨水。下图为“该公园植草沟示意图”。读图，据此

完成下面小题。 
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27. 在河道或沟渠边坡建造植草沟可以（   ） 

A. 减缓地表径流 B. 减少下渗 C. 增加降水 D. 增加水汽输送 

28. 推广此类公园对城市环境的主要影响有（   ） 

①增大气温日较差②提高地下水水质③缓解热岛效应④减轻城市内涝⑤塑造地表形态 

A. ①②③ B. ①②⑤ C. ①④⑤ D. ②③④ 

下图为“大西洋表层海水性质示意图”，据此完成下面小题。 

 

29. 图中①线表示的是大西洋表层（   ） 

A. 纬度 B. 温度 C. 盐度 D. 密度 

30. 对大西洋表层海水性质的理解，正确的是（   ） 

A  大西洋表层年平均密度与盐度几乎没有关系 

B. 大西洋表层年平均密度与温度大致呈正相关 

C. 大西洋表层盐度与温度有一定正相关性 

D. 南半球的海水密度总是低于北半球同纬度地区 

二、非选择题（共 4题，共 40分） 

31. 阅读图文材料，完成下列要求。 

北京市某中学地理小组的同学们通过学习、研讨，对地球的宇宙环境、空间结构和时间演变有了初步

了解，以下为他们的学习成果展示： 

成果 1：地球的宇宙环境 

某位同学这样描述太阳对地球的影响：太阳是距离地球最近的行星，日地距离约 38．4万千米，太阳

直接为地球提供了光热资源。太阳辐射维持着地表温度，是地球上的水、地壳运动等的主要动力。太阳活

动增强时，会干扰无线电长波通信。煤、铁等矿物，是地质历史时期生物固定以后积累下来的太阳能。太

阳辐射是我们日常生活和生产所用的太阳灶、太阳能热水器等的主要能量来源。 

（1）请你挑出该同学描述中的四处笔误，按示例格式抄写错误原文并改正____。 

.
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【示例】错误 1原文：行星改正：恒星 

某位同学动手操作，制作了如下图所示的太阳系的模型。 

 

（2）请从优点和不足两方面，评价该同学的作品，并提出修改建议____。 

成果 2：地球的圈层结构 

地球具有圈层结构，在高空和地球内部，各圈层基本平行分布；但在地表附近，各个圈层却相互渗

透，存在物质交换。左图为同学们用橡皮泥加手绘制作的“地球圈层结构示意图”，右图为表示地球圈层

间物质交换的示意图。 

 

（3）左图中有一处错误，请指出并改正____。 

（4）右图中的①②③④对应的地球圈层名称依次是:______、______、______、______。 

成果 3：地球的演化历史 

地球约有 46亿年的历史，其演化呈现明显的阶段性，不同地质年代的古地理环境不同，主要生命存
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在形式的特点也不同。下图为同学们绘制的地球生命演化和大气中 O₂含量变化示意图。 

 

（5）图中的地质年代甲为______。科学家划分地质年代的依据是______。 

（6）读图可知，地质历史时期生物演化的特点是______，生物的出现对大气成分的影响是______。 

32. 北京市某同学暑期到青海省旅行。读“大气垂直分层示意图”和资料，回答下列问题。 

出发当天，北京小雨。飞机起飞后，迅速爬升，经历了一段颠簸后，进入平稳状态。 

 

（1）飞机起飞时，处于大气垂直分层中的______层，该层气温变化的特点是_____，原因是______。大气

对流运动显著，天气现象多变，易造成飞机颠簸。飞机平稳飞行是在____层，该层对地球生物有保护作

用，因为该层有______层可以吸收_____。 

该同学前往我国第一大咸水湖——青海湖游览，夜间，漫步湖边感受到凉风习习，十分惬意。 

（2）绘制青海湖边热力环流示意图，并在相应位置处标明高压、低压____。 
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33. 阅读材料，回答问题  

下图为 2022年 10月 8日 8时亚洲东部部分地区海平面气压（单位：hPa）分布图。阅读图文资料，

回答下列问题。 

 

（1）在图中此时刻，与甘肃省张掖市相比，北京市风力更______，原因是____。张掖市的风向为

______。青海省西部有一个______（高、低）气压中心，推测该地可能的天气状况是____（晴、阴）。 

下表为北京市 10月 8日至 10日天气预报。 

日期 10月 8日 10月 9日 10 月 10日 

天气    

。
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最高气温 20℃ 17℃ 18℃ 

最低气温 11℃ 11℃ 6℃ 

（2）10月 9日比 10月 10日温差_____，运用大气受热过程原理解释此现象____。 

34. 阅读图文材料，完成下列各题。 

北京主要河流有属于海河水系的永定河、潮白河等，它们在穿过崇山峻岭之后，再流向东南，蜿蜒于

平原之上。密云水库是北京最大的饮用水源供应地，有两大入库河流，分别是白河和潮河，最后通过潮白

河汇入渤海。 

 

（1）图中永定河的流向大致是自______。从水循环的地理意义的角度，永定河的作用在于_____。 

（2）从水循环的类型判断，密云水库中的水主要参与______循环。从密云水库水量的收支状况分析，属

于“收入”的水循环环节有______等，属于“支出”的水循环环节有______等。 

（3）北京市总体规划中将门头沟区确定为生态涵养区，为构建绿水青山门头沟，区内开展了生态补水、

植绿护绿等一系列措施，从水循环的角度，简述该措施对门头沟区自然环境带来的影响____。 
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参考答案 

一、选择题（每小题 2分，共 30 小题，共 60分） 

【答案】1. B    2. C    3. A 

【解析】 

【1 题详解】 

空间站围绕地球公转，是地球的卫星，其所在的天体系统中级别最低的是地月系，B 正确；太阳系是行星

系，银河系、河外星系都是恒星系，ACD 错误。故选 B。 

【2 题详解】 

问天实验舱舱外近似真空，空气非常稀薄，无强风、无高压，②③错误；问天实验舱舱外大气稀薄，太阳

辐射强，航天服应耐高温，①正确；问天实验舱舱外有很多宇宙射线，航天服应防辐射，④正确；故 C 正

确，ABD 错误。故选 C。 

【3 题详解】 

航天器与地面指挥系统通过短波通信联系，能干扰短波通信联系的是太阳活动，A 正确；太阳辐射是太阳

以电磁波的形式向外释放的能量，B 错误；热力环流、季节变化都发生在近地面，CD 错误。故选 A。 

【点睛】太阳活动对地球的影响：扰乱地球大气层，使地面的无线电短波通讯受到影响，甚至会出现短暂

的中断；高能带电粒子扰动地球磁场，产生“磁暴”现象，使磁针剧烈颤动，不能正确指示方向；当高能带

电粒子流高速冲进两极地区的高空大气层时，会产生极光现象；引发自然灾害，比如地震、水旱灾害。 

【答案】4. C    5. B    6. D 

【解析】 

【分析】 

【4 题详解】 

由材料可知，凌日现象发生 条件是行星必须是地内行星，而且行星位于地球和太阳之间，三者大致位于

一条直线上；因此金星凌日时金星在地球和太阳之间，三者大致在一条直线上。故选 C。 

【5 题详解】 

“金星凌日”时，金星与太阳、地球近乎排成一条直线，这体现的行星运动共面性，B 正确；连续性不是太

阳系八大行星的运动特征，D 错误；金星凌日的条件不能体现出行星运动同向性和近圆性的特点，A、C

错误。故选 B。 

【6 题详解】 

结合上题分析，凌日现象发生的条件是行星必须是地内行星；太阳系的行星中只有水星和金星属于地内行

星，其他行星都属于地外行星；因此可能发生凌日天象的是水星。故选 D。 

【点睛】本题考查了凌日现象发生的条件，需要结合材料信息和所学知识综合分析判断。 

7. 【答案】A 

【解析】 

【详解】月相的变化是由于日地月三者之间相对位置的不断变化，我们从地球上看到的月球被太阳照亮的范

的
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围不断变化产生的。结合图中的观测信息归纳可知，同一时刻观测月相，月球在天空出现的位置逐渐往东偏

移，月球被照亮的部分出现在西侧而且被照亮的范围逐渐变大，由此推测，接下来的一周内在相同时刻观测

到的月相的方位应继续往东移动，位于天空的偏东南方，被照亮的部分从月球的西侧继续往东侧变大，范围

超过一半。故选 A。 

【点睛】月相的成因和变化示意 

 

【答案】8. C    9. A 

【解析】 

【分析】 

【8 题详解】 

太阳大气层由内到外依次为①光球层、②色球层和③日冕层。C 正确，ABD 错误，故选 C。 

【9 题详解】 

太阳活动对地球的影响:扰动电离层，干扰无线电短波通信，不会对有线电话通话造成影响，①正确，④

错误；扰动地球磁场，产生“磁暴”现象，造成信鸽迷路,②正确；在两极地区夜空产生“极光”现象，

并不是全球各地都会出现极光，③错误。A正确。故选 A。 

【点睛】太阳活动对地球影响：扰乱地球大气层，使地面的无线电短波通讯受到影响，甚至会出现短暂的

中断。高能带电粒子扰动地球磁场，产生“磁暴”现象，使磁针剧烈颤动，不能正确指示方向。 当高能带电

粒子流高速冲进两极地区的高空大气层时，会产生极光现象。引发自然灾害，比如地震、水旱灾害。 

【答案】10. B    11. B 

【解析】 

【分析】 
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【10 题详解】 

结合图例可看出，我国青藏高原和西北地区太阳能丰富，四川盆地太阳能资源贫乏，因此太阳能热水器利

用条件最优的城市为拉萨，最差的城市为重庆，B 正确、ACD 错。故选 B。 

【11 题详解】 

地热发电能量来源于地球内部，②错；煤是地质历史时期生物积累的太阳能，①正确；水能和风能来自太

阳辐射，③④正确。①③④正确，故选 B。 

【点睛】青藏高原地势高，空气稀薄，大气透明度高，多晴天，太阳辐能资源丰富；四川盆地，受地形影

响，多阴雨和大雾天气，日照时间短，太阳能资源贫乏。 

【答案】12. A    13. D 

【解析】 

【12 题详解】 

根据材料可知轮叶是蕨类植物，耐旱性极差，说明该植被适宜水域环境，最有可能是湖泊环境，A 正确；雪

山地区气温低，水分条件差，B 错误；深海地区光照不足，不会生长蕨类植物，C 错误；沙漠过于干旱，也

不会出现蕨类植物，D 错误。故正确选项为 A。 

【13 题详解】 

根据所学知识可知，蕨类出现在古生代，鸟类和恐龙出现在中生代，AC 错误；野生水稻属于被子植物，

出现在新生代，B 错误，两栖类出现在古生代，与蕨类植物是同时期物种，D 正确。故正确选项为 D。 

【点睛】植被进化的规律是：蓝藻---蕨类植物---裸子植物---被子植物。 

【答案】14. C    15. D    16. C 

【解析】 

【14 题详解】 

据所学可知，地壳平均深度 17千米，陆壳平均深度为 39-41千米，四川乐山市犍为县地震震源深度为

10 千米，故震源位于地壳。图中Ⅲ圈层为水圈，IV圈层位于古登堡界面以下，为外核，AB错误；地壳位

于莫霍界面以上，C正确；古登堡界面以下为外核，D错误。故选 C。 

【15 题详解】 

I 圈层是大气圈，由干洁空气，水汽、固体杂质组成，A错误；Ⅱ圈层位于莫霍界面以上，是地壳，主要

由岩石组成，B错误：Ⅲ圈层是水圈，水圈是连续但不规则 ，C错误：IV圈层位于古登堡界面以下，为

外核，地震波中横波突然消失，纵波速度也迅速降低，因横波只能在固体中传播，不能在液体中传播，因

此Ⅳ圈层中，横波不能通过，D正确。故选 D。 

【16 题详解】 

岩石圈包含地壳及软流层以上的上地慢顶部，由坚硬的岩石组成，不包括水圈，①④错误，②③正确，C

正确，ABD错。故选 C。 

【点睛】地震波分为横波和纵波，横波速度较慢，纵波速度较快，横波可以在固体中传播，纵波可以在固

液气三种状态的物质中传播。 

【答案】17. B    18. A 

为
的
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【解析】 

【分析】本题以汤加火山喷发为材料设置试题，涉及地球的圈层结构、大气的受热过程等相关内容，考查

学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、基本技能的能力，综合思维、区域认知的学科核心素

养。 

【17 题详解】 

岩浆发源于上地幔顶部的软流层，B 正确；A、C、D 错误。故选 B。 

【18 题详解】 

从图中得知①表示大气反射作用、②表示地面辐射、③表示大气吸收的太阳辐射、④表示大气逆辐射。大

量火山灰导致大气透明度降低，大气反射增强，A 正确；大气对太阳辐射的削弱作用增强，到达地面的太

阳辐射减少，地面辐射减弱，B 错误；火山灰喷发，大气对太阳辐射的吸收作用变化不大，C 错误；火山

灰喷发，大气逆辐射增强，D 错误。故选 A。 

【点睛】大气的受热过程和保温作用 

大气通过对太阳短波辐射和地面长波辐射的吸收，实现了受热过程，而大气对地面的保温作用是大气受热

过程的延续。具体图解如下： 

 

【答案】19. C    20. B 

【解析】 

【分析】 

【19 题详解】 

读 9 月份 30°S-80°S 平流层臭氧总量多年变化状况图可知，随年份的推移，臭氧总量整体减少，D 错误；

最大值所在位置向更低的南纬方向移动，即北移，A 错误；随纬度增高而先增加后减少，B 错误；在高纬

地区曲线下降快，即递减明显，C 正确；故选 C。 

【20 题详解】 
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臭氧可以吸收紫外线，总量减少可能导致到达地面紫外线增加，A 错误；平流层因吸收紫外线减少，气温

降低，B 正确；臭氧与对流层云雨现象无关，C 错误；臭氧减少与电离层高度无关，D 错误；故选 B。 

【点睛】平流层①气温随高度升高,起初气温变化不明显，30 千米以上气温随高度增加而迅速上升；以平

流运动为主 ③天气晴朗④水汽和杂质含量很少，但有臭氧层层分布，使地球上生命免受紫外线的伤害，

被称为“地球生命的保护伞”②适合飞行。         

【答案】21. B    22. D 

【解析】 

【21 题详解】 

甲底部放一层土，土层吸收太阳辐射增温，地面辐射增强，玻璃箱内空气又吸收地面辐射增温，气温高；

而乙底部没有放土，玻璃对太阳辐射还有一定的反射作用，地面辐射弱，气温低，所以气温的差异是地面

辐射强弱的差异，B 正确。太阳辐射以及大气削弱作用相同，AC 错。近地面大气的直接热源是地面辐

射，其气温的差异并非大气辐射强弱差异导致，D 错。故选 B。 

【22 题详解】 

通过控制下垫面性质的差异，从而得出气温的差异，由此可知，该实验的主要目的是测试近地面大气的直

接热源，D 正确。玻璃箱内的空气组成相同，该实验并非测大气的温室效应或大气的削弱作用，AC 错。

该实验无法测大气的组成，B 错。故选 D。 

【点睛】太阳辐射为短波辐射，近地面大气对短波辐射的吸收少，地面吸收太阳辐射后使得地面辐射增

强，近地面大气中的水汽和二氧化碳等强烈吸收地面长波辐射而增温，导致气温升高，所以地面辐射是近

地面大气的主要和直接热源。 

【答案】23. C    24. C 

【解析】 

【23 题详解】 

由图可知，乙地近地面与 600 米高空垂直气压差比甲地小，故近地面乙地气压低，高空气压高，甲地相

反；即近地面①地比②地气压高，高空与近地面气压状况相反，所以高空③地气压高于④地，A 错误；②

地气压低，气温高，②地气温高于①地，B 错误；a 地风由高压指向低压，北半球向右偏，故形成西北

风，C 正确；c 地风由高压指向低压，由③地吹向④地，受到地转偏向力影响，形成偏东风，D 错误，故

选 C。 

【24 题详解】 

若此图表示某城郊热力环流示意图，不考虑盛行风向，甲处气压高，气温低，可能为郊区，A 错；乙处为

城区，房价比甲处高，B 错；火电厂宜建在离市中心 16 千米至 20 千米处，在城市环流外，C 对；因环流

在 16 千米内，故城市绿化带应建在离市中心 16 千米内，城市与工业区之间，D 错。故选 C。 

【点睛】风的形成：垂直于等压线，由高压吹向低压，受到地转偏向力影响，南半球向左偏，北半球向右

偏；城市热岛效应是指城市因大量的人工发热、建筑物和道路等高蓄热体及绿地减少等因素，造成城市"高

温化" 。城市中的气温明显高于外围郊区的现象。 

【答案】25. D    26. A 
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【解析】 

【25 题详解】 

P 地位于山谷，等压面向上弯曲，说明此时山谷压力高于山坡，气体自山谷流向山坡，此时风向由 P 到

Q，④正确，③错误。白天山谷气温升温慢，形成冷高压，等压面一般出现在白天，②正确，①错误，所

以 D 正确，ABC 错误。故选 D。 

【26 题详解】 

夜间风从山坡流向山谷，山坡上的冷空气沿山坡下沉到谷底，谷底的较暖空气被冷空气抬升，谷底上空的

大气温度高于谷底，形成逆温，A 正确。大气的直接热源是地面辐射，与地表受到的太阳辐射关系较小，

CD 错误。晴朗的夜晚谷地气温下降较慢，D 错误，故选 A。 

【点睛】山谷风的成因和影响(1)成因分析：山坡的热力变化是关键。白天山坡比同高度的山谷升温快，气

流上升，气压低，暖空气沿山坡上升，形成谷风，夜晚山坡比同高度的山谷降温快，气流下沉，气压高，

冷空气沿山坡下滑，形成山风。 (2)影响与应用：山谷和盆地常因夜间冷的山风吹向谷底，使谷底和盆地

内形成逆温层，大气稳定，易造成大气污染。所以，山谷地区不宜布局有污染的工业。 

【答案】27. A    28. D 

【解析】 

【27 题详解】 

在河道或沟渠边坡建造植草沟能增加坡度的粗糙度，能减缓地表径流，A 正确；植被有截留坡面径流的作

用，增加坡面下渗量，B 错误；在河道或沟渠边坡建造植草沟不可以改变大气环流和天气系统，对增加空

气中水汽含量的作用也有限，因此很难增加降水和增加水汽输送，C、D 错误。所以选 A。 

【28 题详解】 

此类公园在河道或沟渠边坡建造植草沟，热容量增加，从而使得气温日较差变小，①错误；鹅卵石、沟渠

边坡植被可以过滤地表径流，使得地下水的水质提高，②正确；此类公园增加，使城市河道或沟渠边坡植

被增加，吸热能力增加，从而缓解热岛效应，③正确；河道或沟渠边坡建造植草沟，可以涵养水源，增加

汛期行洪能力，减轻城市内涝，④正确；此类公园在河道或沟渠边坡建造植草沟，没有改变地表形态，⑤

错误。所以选 D。 

【点睛】海绵城市，是新一代城市雨洪管理概念，是指城市能够像海绵一样，在适应环境变化和应对雨水

带来的自然灾害等方面具有良好的弹性，也可称之为“水弹性城市”。 国际通用术语为“低影响开发雨水系

统构建”，下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水释放并加以利用，实现雨水在城市中自由

迁移。 

【答案】29. C    30. C 

【解析】 

【29 题详解】 

读图，根据所学，海水盐度是由副热带海区向南北两侧降低，因此①代表的是大西洋表层海水盐度分布规

律曲线，C 正确；图中横坐标表示的是纬度，不是①线，A 错误；表层海水温度是由低纬向高纬降低的，

与图中①曲线不符，B 错误；表层海水密度是由赤道向两极逐渐增大的，与图中①曲线不符，D 错误。故
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选 C。 

【30 题详解】 

根据所学，在大洋表层，海水密度主要取决于温度和盐度的变化，A 错误；读图可知，大西洋表层年平均

密度与温度大致呈负相关，B 错误；由于，表层海水盐度的高低主要取决于蒸发量和降水量的对比，而海

水温度高，则蒸发量大，使盐度升高，因此大西洋表层盐度与温度有一定正相关性，C 正确；读图可知，

10°S 海区海水密度就大于 10°N 海区的海水密度，D 错误。故选 C。 

【点睛】在海洋表层，盐度因海区所处位置不同而有差异。盐度的高低主要取决于蒸发量和降水量的对

比。赤道附近降水丰沛，降水量大于蒸发量，盐度稍低；副热带海区降水少，蒸发量大于降水量，盐度较

高；高纬度海区温度低，蒸发量小，加之反复结冰、融冰，盐度偏低。在同纬度地带，暖流经过的海区，

盐度偏高；寒流经过的海区，盐度偏低。在大陆沿海地区，因河流等淡水注入，盐度降低。 

二、非选择题（共 4题，共 40分） 

31. 【答案】（1）38．4 万千米 改正：1.5 亿 km；地壳运动 改正：大气运动；无线电长波通信 改正：无

线电短波通信；铁 改正：石油或天然气。     

（2）优点:该太阳系模型能够表达出太阳系的主要天体构成(恒星、八大行星)以及八大行星的相对位置、绕

日公转轨道;列举了太阳系八大行星的主要物理性质数据。不足：太阳及八大行星的大小比例不准确，没有

表达出行星有无光环;八大行星绕日公转轨道形态不准确,公转方向没有标出;“太阳系八大行星的主要物理性

质数据”还应补充自转周期、公转周期、卫星个数、平均密度等数据。    （3）岩石圈改为地壳     

（4）    ①. 水圈    ②. 岩石圈    ③. 生物圈    ④. 大气圈     

（5）    ①. 古生代    ②. 地层顺序，生物演化阶段或岩石年龄     

（6）    ①. 由低级到高级，由简单到复杂。    ②. 改变大气成分组成 

【解析】 

【分析】本大题以地球的宇宙环境、空间结构和时间演变为材料，涉及地球圈层结构，八大行星等相关内

容，考查学生对相关知识的掌握程度。 

【小问 1 详解】 

据所学知识可知，日地距离为 1.5 亿 km；太阳辐射分布不均导致是地球上大气运动；太阳活动增强时，会

干扰无线电短波通信；石油和天然气是地质历史时期生物固定以后积累下来的太阳能。 

【小问 2 详解】 

据图可知,该太阳系模型能够表达出太阳系的主要天体构成如有恒星、八大行星等天体和小行星带,还有八

大行星的相对位置和绕日公转轨道,列举了太阳系八大行星的主要物理性质数据,这是其优点。但图示内容

中太阳及八大行星的大小比例差别太大,大小不准确，且都没有表达出行星有无光环;八大行星绕日公转轨

道形态是近似于正圆的椭圆,图示都是正圆, 不准确;公转方向都没有标出;表格中“太阳系八大行星的主要物

理性质数据"不完全,还应补充自转周期、公转周期、卫星个数、平均密度等数据。 

【小问 3 详解】 

根据所学知识可知，莫霍界是地壳和地幔层的分界面，因此左图中岩石圈标注处应是地壳。 

【小问 4 详解】 
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读右图可知，①层提供渗透到②层，因此①层为水圈，下渗到②层岩石圈; ④圈层存在降水，因此④圈层

为大气圈;③圈层供氧给④圈层，③圈层为生物圈。 

【小问 5 详解】 

图中的地质年代甲为前寒武纪之后，中生代之前，植物登陆蕨类植物发展，因此为古生代。由所学知识可

知，科学家划分地质年代的依据是岩石的年龄，地层的层序，以及生物演化的阶段。 

【小问 6 详解】 

地层形成的时代越早，其中含有的化石构造越简单，形成时代越晚的地层其中含有的化石越高等可知地质

历史时期生物演化的特点是由低级到高级，由简单到复杂。生物的出现通过光合作用增加地球大气层中的

氧气，改变大气成分。 

32. 【答案】（1）    ①. 对流层    ②. 气温随海拔的升高而降低    ③. 近地面大气的直接热源为大地    

④. 平流层    ⑤. 臭氧层    ⑥. 紫外线     

（2）   

【解析】 

【分析】本题以大气垂直分层为背景材料，涉及到对流层与平流层的特点、热力环流等知识，主要考查学

生调动知识、运用知识解决问题的能力。 

【小问 1 详解】 

飞机起飞时，处于大气垂直分层中的对流层，由图可知该层气温变化的特点是随海拔的升高而降低，原因

是近地面大气的直接热源是大地。飞机平稳飞行是在平流层中，该层对地球生物有保护作用，因为该层有

可以吸收紫外线的臭氧层。 

【小问 2 详解】 

由于海陆热力性质差异的影响，夜晚，陆地降温降得快，气温低，空气收缩下沉，近地面形成高压，高空

形成低压；海洋降温降得慢，气温高，空气受热膨胀上升，近地面形成低压，高空形成高压。大气的水平

运动由高压指向低压。于是形成如下图所示: 
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33. 【答案】（1）    ①. 小    ②. 北京的等压线较张掖稀疏，水平气压梯度力较小    ③. 偏北风    

④. 高    ⑤. 晴     

（2）    ①. 小    ②. 10 月 9 日为阴天，云层较厚，白天云层对太阳辐射反射强，到达地面的太阳辐射减

少，气温较低；夜晚，云层强烈吸收地面辐射，并以大气逆辐射的形式把热量还给地面，夜晚气温较高，昼

夜温差较小。 

【解析】 

【分析】本题以亚洲东部部分地区海平面气压分布图和北京的天气预报为材料，设置 2 道小题，涉及等压

线判读风力、风向和天气状况、大气受热过程等相关知识点。考查学生获取和解读地理信息、调动和运用

地理知识的能力，体现区域认知、综合思维的学科素养 

【小问 1 详解】 

读图可知，北京附近的等压线比较稀疏，水平气压梯度力较小，风力小；张掖附近的等压线比较密集，水

平气压梯度力较大，风力大。张掖的风向是偏北风；青海省西部有一个高气压中心，中心气流下沉，推测

该地可能的天气状况是晴天。 

【小问 2 详解】 

读表，通过计算可知，10 月 9 日比 10 月 10 日温差小。10 月 9 日为阴天，云层较厚，白天云层对太阳辐

射反射强，到达地面的太阳辐射减少，地面温度较低，地面辐射较弱，大气得到的地面辐射较少，气温较

低；夜晚，云层强烈吸收地面辐射，并以大气逆辐射的形式把热量还给地面，对地面起保温作用，夜晚气

温较高，昼夜温差较小。 

34. 【答案】（1）    ①. 自西北流向东南    ②. 塑造着地表形态；为海洋输送物质；不断提供再生的淡

水资源。     

（2）    ①. 海陆间水循环    ②. 降水、流入水库的径流    ③. 蒸发、下渗、流出水库的地表径流     

（3）增加了地表径流、蒸发、蒸腾、下渗等环节的水量。 

 

【解析】 

【分析】本题以北京区域河流为背景材料，涉及到河流流向的判断、水循环类型、意义等知识，主要考查

学生调动知识、运用知识解决问题的能力。 

小问 1 详解】 

结合地形图可知永定河流向大致自西北流向东南，水循环联系着海陆两大系统，塑造着地表形态，为海洋

【
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输送物质，不断提供再生的淡水资源。 

【小问 2 详解】 

从水循环的类型判断，密云水库中的水主要参与了海陆间的循环，从密云水库水量的收支状况分析，属于

“收入”的水循环环节有该区域的降水以及潮河与白河汇入密云水库的水；属于支出的水循环环节有潮

河、白河蒸发以及下渗、潮白河从密云水库流出的水等。 

【小问 3 详解】 

区内开展的生态补水、植绿护绿等措施的施行，在一定程度上增加了门头沟的地表径流，增加了蒸发、蒸

腾量增加了下渗、地表径流等环节的水量。 
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北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影
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北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高
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接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

http://www.gaokzx.com

	�
	关于我们




